Tema 10.

CMmgHa Ha 6a3u 1 KoopaAuHaTHU cuctemu. VIamenenmne Ha
MaTpuIiaTa Ha JIMHEITHO IIpeoOpa3yBaHue
IIpU CMsIHA Ha 0a3uTe



1. Cmgna Ha 6a3a. VM3amenenune Ha KOOpAWHATUTE Ha BEKTOP
IIpy cMdaHa Ha Oa3ara

Heka V' e n-mepro BekTopHO 1ipoctpancTso Hajl R, e = (e, eg, ..., ep)
ne = (e, e, ..., ep) ca ase nerosu Gasu. Cie0BaTeIHO BEKTOPHTE
Ha BCsiKa eJlHa OT Te3n 0a3| ca JrHeliHa KOMOMHALUS Ha BeKTOPUTE

oT Apyrara daza. Hexa
6’1 = t11€1 + to1€9 + ... +tp16n,
/
er = t19€e1 + t99€9 + ... + ty0€n,
: e (10.1)

6% = t1p€e1 + topeo + ... +tpnen.



Onpenesenne 10.1. Mampuua Ha npexroda om bazama e
koM € ce napuda Marpuiiata 1, onpejesena oT

(tn tig ... tln\
T tor  tog ... top
\tnl tno ... tnn)

Crbiabosete Ha T’ ca KOOp/IMHATHTE Ha BEKTOPH OT € OTHOCHO OaszaTa
€.

Pagencrsara (10.1) B MaTpuyen Buji ce 3alucBaT KaTo
e =eT, (10.2)

a CXEMaTN4YHO O3HaYaBaMe



O6paTHo, ako S e MaTpuiaTa Ha Ipexojia oT € KbM e, nMame

e=¢8S.

Torapa e = €/'S = (eT')S = e(TS).
JlecHo ce ycranossiBa, ue ako e e bazsau eA =eB, 0o A= B.
Crenosarenno E = TS wn ¢ gpyru jgymu S+ =T,

Teopema 10.1. Beaxa mampuua na npexoda meacdy dee basu e He-
ocobena. Axo T e mampuyama na npexoda om baza e xom 6a3a €
mo T~Y e mampuuama na npexoda om €' xom e.

Teopema 10.2. Beaxa neocoberna mampuya e Mampuya ma npexoda

om dadena 6a3a Ha KPATIHOMEPHO BEKMOPHO NPOCMPAHCNEO KoM dpy2a
ne206a ba3a.

CnegoBaTe/IHO CbIIECTBYBAT 0€30poit MHOrO 0asn B KpalHOMEPHO
BEKTOPHO ITPOCTPAHCTO.



Ako det T > 0, 6azute e n €' ce napuyar ednarso opueHmupari, a
ako detT" < 0 - npomusono.iodcHo opueHmupan.



Heka T e MaTpuiaTa Ha pexojia oT 6asaTa e KbM Oazara € Ha 1po-
U3BOJTHO M-MEPHO PeajiHo BEKTOPHO HPOCTPAHCTBO, a (1, L9, ..., Tn)

/

(2}, x5, ..., 7,) ca KOOPJMHATUTE Ha POU3BOJICH BEKTOD @ OTHOCHO

Te3n 0asn, T. €.

a = 2x1€e] + x9€e9 + ... + Tnen,

a = el +abel + .+ ale,.

Heka oznaunm

/il\

()

L9

\ 20

3

(10.3)

Torasa pasencrata (10.3) uMaT ¢HLOTBETHO CJICJHKS MATPUUICH 32~

[TNC:



KbjeTo Gasute e u e’ ca BekTopure-pejiose (e1, ..., en) 1 (€], ..., €},).
Karo Bzemem npejisu pasencrsara (10.2) n (10.3), npecmsitame
MOCJIEIOBATETHO

exr=a=cs = (lNr =e(Ts)) = x=T2"

CJ1eJ10BaTe/IHO

=T . (10.4)

C dopmynara (10.4) ce gaBa epsakama mescdy Koopdunamume Ha
NPOU3BONEH BEKMOP OMHOCHO J8€ Pa3auyHl 0a3u.



ITpumep 10.1. Heka e = (e, e9, €3) e 6aza Ha TPUMEPHO BEKTOPHO
npoctpancTso V. Jlajgenn ca BeKTopure

/
61:617

6’2 = e1 + €9,
€é:€1+62—|—63.

a) okaxete, 1e Bekropure ' = (€], €}, e4) obpasysar Gasa na V.
6) Hamepere MaTpuiaTa Ha 1pexoja oT €' KbM e.

B) Ako BekTOpbT a € V nma koopauaatn (1,2, —3) oTHOCHO OasaTa
e, HaMepeTe KOOPUHATHTEe My OTHOCHO €|



a) [TbpBo HaMupame MaTpuliata T Ha Ipexo/ia oT e KbM €’ KaTo 3a-
cBaMe KOOPJAMHATUTE Ha BEKTOPUTE 6;, 1 = 1,2,3, KaTo ¢bOTBETHU
cTHJI00Be Ha 1

I 1
I'=|10 1 1
0 0 1

Torasa, cbriacHo Teopema 10.1, cucremara or BekTOopH € e Gasa
Ha V', Touno xorato detT’ = 0. IIpecmarame detT’ = 1 > 0, cie-
noBaTesiHO € ¢bIo e 6aza Ha V' U e elHaKBO OpHEeHTHpaHa ¢ basara
€.



/

6) llom T e marpunara Ha npexosa ot e kbM €, 1o T~ e marpu-

naTa Ha mnpexofa oT € kbM e. [IpecmsaTame

1 —1 0
Tl=|0 1 -1
0 0 1

B) Heka oznadamm crbiba ¢ KOODIMHATHTE Ha BEKTOpPA ¢ OTHOCHO
6azata €' ¢ x'. 3a noayuasane na o’ usnosssame gopmyia (10.4),
KaKTO CJIe/IBa

I =1 0 1 —1

=10 1 -1 2 | = 5
0 0 1 —3 -3



2. Iamenenue Ha mMarpuiara Ha JUHEIHO NpeoOpa3yBaHUe
Ha BEKTOPHO HPOCTPAHCTBO IPpHU cMsSHA Ha Oa3ara

Heka f e nuneiino npeobpasysamie Ha N-MepHO BEKTOPHO IIPOCT-
panctso V', a A = (a;;) e MmaTpunara My B Jlajiena 6asa e. B marpu-
4eH BUJ] TOBa Ce 3allUCBa 110 CJIeIHNS HAUUH

f(e) = eA.

Heka e’ e nmpyra 6aza na V, karo o3nadaBame ¢ B maTpnnara Ha f
Be T e

fle') =¢'B,

a T e Marpunara Ha 1pexoja oT e kbM €: e/ = eT'. Ille namepnm
Bpb3KaTa Mex1y Marpuiiure A u B. Ot nociejjHuTe Tpu paBeHCTBa
1 Thil KaTo f e JMnHeiiHo npeoOpas3yBaHle NMaMe



e(TB) =¢ B = f(¢/) = f(eT) = f(e)T = (eA)T = e(AT)
— 1B =AT.

CJre10BaTe/IHO

B=T"1AT (10.5)

Teopema 10.3. 3a 6carxo aunetino npeobpadysarue Ha 6EKMOPHO
npocmpancmeo mampuyume my A u B omnocro 6azume e u €' ca

cespaanu ¢ pasencmeomo (10.5), ksdemo T e mampuyama wa npe-
roda om e xom €.



Omnpenenenne 10.2. Marpuna B ce Hapuda nodoora na mampuua-
ma A upes neocobernama mampuua 1, ako B = T—1AT

Ot onpejiesiennero ciejpa, ye A, B u I’ ca KBajgpaTHU MaTpUIU
OT €JHAKDbB PeJI.

Ocsen ToBa ako B e nojijoona na A upes T', o A e nojodona na B
qypes T_l7 Tbil KATo

B=T'AT «— A=7BT'=(T"Y'Br7!

Teopema 10.4. [lodooHume mampuyu umam pasHu demepmuraHma.

Caencrsue 10.1. Mampuyume na aunetino npeobpasysanue Ha npo-
U3BOAHO BEKMOPHO NPOCMPAHCNEO OMHOCHO PA3AUNHU OA3U UMM
PasHU JemepMUHAHIMA.



IIpumep 10.2. Hexa ornocHo 0azata e ot Ilpumep 10.1 e zajageHo
JIMHetHO npeoOpasyBaHue | Ha V upes

f(el) — €1 — €9,
flea) = ex —es,
flez) = —e1 +e3.
Hamepere marpunure A n B Ha f ¢boTBeTHO B 6asuTe e u €.

[I'bpBOo HaMupame
1 0 —1

A=M(f)=]| -1 1 0
0 —1 1



Crniest Toa ebracto (10.5) npecmsitame

B=M,f)=T"1AT

I =1 0 I 0 -1
=10 11 -1 1 0
0 0 1 0 —-1 1
2 1 0
=1 -1 1 0



3. CMsgHa Ha KOOpJMHATHA CHCTeMa

Heka K = Oejeges n K/ = 0/6’16/26'3 ca KOODJIMHATHU CUCTEMU Ha
rpumepHoTo adurno npocrpanctso A>. K’ eHosHauHo ce onpeje-
Jas1 o1 K 1ipu yesioBue, e ca U3BECTHU KOOPJMHATHUTE Ha BEKTOPUTE
e’ ornocro Gaszara e (T. e. Marpunara T’ Ha npexoja oT e KbM € )
n xoopuHaTtuTe Ha Touka O’ orHOcHO K. KoopauHaTHHTe cHCTEMH
K n K’ ca enakBo Win NPOTUBOIOJIOKHO OPUEHTHPAHN B 3aBUCH-
MOCT OT TOBa JaJiil b6as3uTe e n e ca eqHaKBO WM MTPOTHBOMOIOKHO
opuentupanu (det T" > 0 umm det T' < 0).



Hexa pasriename Al, T. €. peajHaTa IpaBa.

@ur. 10.1 - 1g9Ba u AgCHA KOOPAWHATHA CUCTEMa BBHPXY MpaBa

Ha dur. 10.1 K = Oeq e dacna xoopdunamma cucmema,
a K'=0' 6/1 e AABA KOOPJUHAMHA CUCTIEMA BHPXY IIPaBA.



Heka K = Oejes e koopinnarTha ciucrema B A2, T. . B paBHUHATA
na € (0,7) bIbIbT, Ha KOHTO TPsIOBa j1a ce 3aBbPTH BEKTOPBLT €]
0K0J10 TouKaTa (O, 3a Jla cTaHe eJJHOINOCOUYHO KOJIMHeAPEeH ¢ BeKTopa
eo. KoraTo ToBa 3aBbpTaHe € 6spMeEHE 00PAMHO HA YACOBHUKOBAMA
CMPENKA, CUCMEMAMA Ce CHUMA 30 OACHA, 4 68 NPOMUBEH CAYYAl - 30
AABA.

@ur. 10.2 - ggcHA 1 JsgBa KOOPAWHATHA CICTEMa B PABHUHATA



B TpuMepHOTO apMHHO ITPOCTPAHCTBO eHa KOOPANHATHA CUCTEMA €
JsicHa, KO KOOPJIMHATHATE BEKTOPHU CE 3aBbPTAT 110 1T0COKa, 0OpaTHa
Ha YaCOBHUMKOBATA CTPEJIKA, 3a Jla cTaHaT ¢JIHOIOCOYHO KOJMHEeAPHU
eJUH Ha JpyT. B ciayyail, ye BbpTEHeTo € 110 II0COKa Ha YacOBHUKOBATA

CTpeJiKa, KOOpJIMHATHATA CUCTeMa e JisiBa. 1oBa e ImoKas3aHo Ha (Pur.
10.3.

@ur. 10.3 - ggcHA U JIs9Ba KOOPAMHATHA CHCTEMa B IIPOCTPAHCTBOTO



Heka K = Oejeses u K' = 0’6’16/26'3 ca KOODJMHATHU CHCTEMU

na A3 T = (tij) e MaTpullaTa Ha IIpexojia oT Oas3aTa e KbM Da3aTta
e’ (¢/ = eT') u xoopaunarure na O ornocno K ca (ag, as, ag), T. e.

—
00" = aje + asey + ases. Hexa ome M e mponssojiHa TOUKa ¢
koopaunatu (1, T, x3) ornocto K u (x), x4, x4) ornocno K-

Y / ', o, o,
OM = x1e1 + x9e9 + T3€3, O'M = ze] + z9es + z3es.
O3HayaBame
/
a1 X1 T
a=| ay |, xr=| x9 |, r = w’2
as x3 wg

> / /I /
Torasa nmame OM = ex, O'M = ez’ u O0O" = ea. B cuna e

3aBUCNMOCTTa



YV Y, -, /
OM =00"+0'M — ex=ex +ea=e(Tx +a).
CJ1e/10BATETHO 10Ty IaBAMe MATPUTHOTO PABEHCTBO

=Tz +a,

C KOETO Ce JlaBa 6pa3kama Mexncoy koopduHamume Ha npou3sonHa
MOYKa OMHOCHO J8€ PASAUMHU KOOPIUHAMHY CUCMeMU, Hapuia ce
omle popmysia 3a 00Ia CMsIHa Ha KOOPJIMHATHATA CHCTEMA.



[TocsieiHoTO paBeHCTBO UMa CJIeHI KOOPIMHATEH 3allliC
/ / /
r] = 11127 + 11279 + t1373 + aq,
/ / /
Tr9 = 19127 + t22T5 + 12373 + ag,

€T = tglxll + t32$’2 + t33$/3 + as.

Tpancaauus ma xoopduramma cucmema UMaMe KoraTo e; = e;,

v = 1,2,3. B to3m cayuait 1" c¢bBHaja ¢ eJIuHUIHATA MaTpuiia 1
(bopMyInTe 3a CMsHA Ha KOOpJAUHATHATA CUCTEMa
K = Oetey = Ozy — K' = 0/6,16/2 = O'z'y’ B paBHuHATA NMAT
BIJ1a

r=21a + af,

y =1y + as.

OueBnHO, TpaHCIAINATA € He JIUHEHHO IpeodpasyBaHne.



Que. 10.4 - mpancaayus na Oxy



Opmozonaana mparchopmaryus Ha KoopduHamHa cucmema nMaMe,
KoraTo OpTOHOPMUpaHa KOOp/IMHATHA CICTeMa 3aMeHsIMe ¢ OPTOHOD-
MHUpaHa KOOp/IMHATHA CUCTeMa U JBeTe CUCTEeMU UMaT 00110 KOOpIN-
HATHO Hadas0. B To3m caydail a e Hy/1eB ¢cThI0 1 TpanchopMalngTa
Ma BU/Ia

/
r="Tx.

Toit kKaTo 6asute e u € ca OPTOHOPMUPAHI 38 eJIEMEHTUTE Ha MaT-
punata 1’ e uslbaHeHo

tittj1 + tiotjo + stz = 0i5 (4,7 =1,2,3),
KbJIeTO 055 € cumeoasm a Kponexep

1 =3
Y10 i



Kpajparna Marpuia ¢ I0CIeJHOTO CBONCTBO ¢e HApuda 0pmo20Hai-
Ha, T. €. pejloBeTe M (a CJIeI0BATeTHO U CThjaboBeTe i) oOpasyBar
OpTOHOPMUpaHa basza.

Eina peasina kpajparia MaTpuiia A ce Hapuda opmo20na.nna, To4-
HO KOIaTo

AAT = ATA = E,

KOCTO e expuBayientho na A— 1 = AL



B paBaunara oproronannara rpancdopmalus K = Oejeg = Ozy —
K' =0 6/16/2 = 0’2"y ce 3anaBa upes Gopmyure

/ /

T =1i1v + 2y,

/ /

Yy =17 + iy,

Kbjlero T' = (t;;) € oproronaiHa MaTpULA.
Ako €](t11,1o1) cri0UBA C €] BI'BI @, TO t1] = COS @, to) = sina.

B cayuail, qe K e jiicHa cucrema, mosydasame eh(t1o, t99),

t1o = —sina, t99 = cosa. B To3m ciydail opToroHajgHaTa TPaHC-

dbopmanius e pomayus Ha KOOpAMHATHATA CHCTEMa OKOJIO TouKaTa O
Ha bIb o (Pur. 10.5) u ce 3ajaBa ¢ opmysnTe

T = cosa.z — sina.y,

y = sin .2’ + cosa.y.

Poranusara e nuneitno npeodpa3yBaHue.



Due. 10.5 - pomauua na Oxy



[Ipumepn 3a poralusg Ha opTOHOPMUPaHa KOOpJMHATHA CHUCTEeMa B
paBHUHATA:

L. POTauMﬂ:Habebﬂ5%Iﬂ)rmmOKaIﬂiqa£OBHMKOBaniCTpeﬂKa<x3OH—
peaesist OT MaTpuiaTa

0 1
= -1 0

2.POTauMHIﬂiiﬂqﬂl%Iﬂ)HOCOKacﬁﬁmﬂﬂaiﬂiqaCOBHMKOBaTaCTpeﬂKa
ce olpeJiesisd OT MaTpuliaTa

0 —1

=11 o
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